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INDIAN SCHOOL AL WADI AL KABIR 

Sample Paper – IV (2020-21) 

Class: 10                    Sub: Hindi (Course-B)    Max Marks: 80 

Day & Date: Wednesday, 30-12-2020     Time: 3 hours 
General Instructions: 

1. All questions are compulsory. 

2. The question paper consists of …17…. questions divided into…2. Sections. 

3. There is no overall choice. However, internal choices have been provided. 

     4.  This question paper consists of …11… printed pages. 

खंड – अ वस्तपुरक प्रश्न (अकं 40) 
अपठित गद्यंश (10 अकं) 

प्रश्न 1. नीचे दो गद्यंश ठदए गए हैं। ककसी एक गद्यंश को ध््यनपवूवक पठ़िए और उस पर आधयररत 
प्रश्नों के उत्तर दीजिए:         5×1=5 

गद्यंश – I 
्ठद आप इस गद्यंश कय च्न करत ेहैं तो कृप्य उत्तर-पजुस्तकय में लिखें कक आप प्रश्न सखं््य-1 
में ठदए गए गद्यंश- I पर आधयररत प्रश्नों के उत्तर लिख रहे हैं।  
बबिू कय बीि बोकर आम के पेड़ की आशय नहीं की िय सकती। बच्चे के अतंःकरण में रोपय ग्य बीि 
प्रस्फुठित होकर समयि-ठहत में कोई फि देतय है तो वह उसके ससं्कयरी होने कय प्रतीक है। ससं्कयर उस 
नींव कय नयम है, जिस पर व््जततत्व की इमयरत खड़ी होती है। हर मयतय-पपतय चयहत ेहैं कक उनकी सतंयन 
उनकी अपेक्षय के अनसुयर बने; परंत ुकई बयहरी पररजस्ितत्याँ, सयंस्कृततक प्रदषूण, उपभोततय ससं्कृतत–िसै े
कयरण आि की ्वुय पी़िी एव ं बच्चों को अपनी गगरफ़्त में लिए हुए हैं। खयन-पयन, रहन-सहन, तौर-
तहज़ीब, गचतंन-मनन सभी क्षेत्रों में पयश्चयत्् ससं्कृतत एव ंसभ््तय हयवी होती िय रही है। बच्चे उपदेश से 
नहीं, अनकुरण से सीखत ेहैं। बयिक की प्रिम गरुु मयतय अपने बयिक में आदर, स्नेह एव ंअनशुयसन–िैस े
गणुों कय लसचंन अनय्यस ही कर देती है। पररवयररूपी पयिशयिय में बच्चय अच्छे और बरेु कय अतंर 
समझने कय प्र्यस करतय है। आिकि पररवयर में मयतय-पपतय–दोनों की व््स्ततय के कयरण बच्चों में 
धै्वपवूवक ससुसं्कयरों के लसचंन–िैसय महत्त्वपणूव कय्व उपेक्षक्षत हो रहय है। कदयगचत मयतय-पपतय भौततक 
सखु-सयधन उपिब्ध करयकर बच्चों को सखुी और ख़ुश रखने की पररकल्पनय करने िगे हैं–इस भ्यंततमिूक 
तथ्् को ियननय होगय, अच्छय ससं्कयररूपी धन ही बच्चों के पयस छोड़ने कय मयनस बनयनय होगय। 
 

तनम्नलिखखत में से तनदेशयनसुयर सवयवगधक उप्तुत पवकल्पों कय च्न कीजिए:- 
(1) बच्च ेके ससं्कारी होने का क्या प्रतीक है?  

I. उसके दवयरय खयए गए फि के सयि बीि को भी तनगिनय 
II.  उसके अतंःकरण में रोपे गए ससं्कयर दवयरय समयि के सधुयर में सह्ोग देनय 
III. बबिू कय बीि बोकर आम के पेड़ की आशय करनय 

 IV. उप्ुवतत में से कोई नहीं   
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(2) हर माता-पिता यह चाहत ेहैं कक उनकी सतंान उनकी आशा के अनकूुल बने, िरंत ुआज ऐसा क्यों 
नहीं हो रहा है?    

I. बयहरी पररजस्ितत्ों के कयरण   III. उपभोततय ससं्कृतत के कयरण 
II. सयंस्कृततक प्रदषूण के कयरण   IV. उप्ुवतत सभी किन सही हैं  

(3) ‘ससुसं्कारों के चचतंन’–जैसा महत्त्विरू्ण कायण आज उिेक्षित क्यों हो रहा है?  
I. मयतय-पपतय–दोनों की व््स्ततय के कयरण       
II. बच्चों को उपदेश न देने के कयरण   
III. पयश्चयत्् ससं्कृतत एव ंसभ््तय की उपेक्षय के कयरण 

IV. पररवयर के सदस््ों कय अनकुरण करने के कयरण   
(4) माता अिने बालक में ककन गरु्ों को प्रततस्थापित करती है?    

I. वह अपने बयिक में स्नहे को प्रततस्ियपपत करती है।       
II. वह अपने बयिक में आदर को प्रततस्ियपपत करती है।   
III. वह अपने बयिक में अनशुयसन को प्रततस्ियपपत करती है।  
IV. उप्ुवतत सभी किन सही हैं। 

(5) तनम्नललखित में स ेसवाणचिक उियकु्त शीर्णक का चयन कीजजए:    
I. बबिू कय पेड़     III. ससं्कयररूपी धन    
II. आम कय बीि     IV. व््जततत्व की इमयरत   

अिवय गद्यशं-II 
्ठद आप इस गद्यंश कय च्न करत ेहैं तो कृप्य उत्तर-पजुस्तकय में लिखें कक आप प्रश्न सखं््य-1 
में ठदए गए गद्यंश- II पर आधयररत प्रश्नों के उत्तर लिख रहे हैं।  
िो िोग अपनी असफितयओं के लिए ्य िीवन में गततरोध के लिए हयियतों को जज़म्मदेयर िहरयत ेहैं, व े
्य तो ग़िती पर हैं ्य हयियत से डरत ेहैं। वे ्य तो िीवन को समझ नहीं पयए ्य उिझनों में फाँ से हुए 
हैं। वे ्य तो आिसी हैं ्य अकमवण्् हैं। एक कयरण और भी हो सकतय है कक उनकी नी्त और नीतत में 
मेि न हो। ्ह अतत आवश््क है कक नी्त और नीतत दोनों एक सतू्र में पपरोए हुई हों अियवत मेि खयती 
हों। ऐसय कदयपप सभंव नहीं है कक दोनों में अतंर आने पर व््जतत सफितय प्रयप्त कर सके। नीतत एक 
पि है, जिस पर चिकर व््जतत अपने ककसी प्र्ोिन को पणूव करतय है और नी्त मयनलसक इच्छय है, 

िो खोिी भी हो सकती है और खरी भी। खोिी नी्त वयिय व््जतत कदयपप इस ससंयर में नहीं ठिक 
सकतय और ्ठद ठिकेगय, तो बहुत कम सम् के लिए; केवि तब तक, िब तक उसकी नी्त खुिकर 
सयमने नहीं आती त्ोंकक नीतत की िननी नी्त है और िब िननी में ही दोष है, तो सतंयन में कोई न 
कोई पवकृतत अवश्् आ ियएगी। ऐसे में वह मनषु्् ग़ित नी्त एव ंनीतत के कयरण पतन कय भयगी 
होगय। हयियतों को असफितय के लिए जज़म्मेदयर िहरयनय िीक नहीं िगतय त्ोंकक हयियत तो उनके सयि 
भी वही होत ेहैं ्य िगभग वही होत ेहैं, िो सफितय प्रयप्त करत ेहैं। ्ठद कोई व््जतत अपनी असफितय 
की जज़म्मेदयरी खदु नहीं िे सकतय, तो वह अपनी सफितय की जज़म्मदेयरी िेने के कयबबि नहीं है। िीवन 
कय असिी आनदं तो तभी है, िब पररजस्ितत्याँ पवषम हों।  
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तनम्नलिखखत में से तनदेशयनसुयर सवयवगधक उप्तुत पवकल्पों कय च्न कीजिए:-  
(1) ककस तरह के लोगों की नीयत और नीतत में मेल नहीं होता?  
I. िो अपनी असफितयओं तिय िीवन में आने वयिी रुकयविों के लिए हयियतों को जज़म्मदेयर मयनत ेहैं। 
II. िो ्य तो िीवन को समझ नहीं पयए ्य उिझनों में फाँ से हुए हैं तिय अकमवण्् हैं।  

III. पवकल्प सखं््य I और II – दोनों सही हैं। 
IV. उप्ुवतत पवकल्पों में स ेकोई सही नहीं है।   
(2) िोटी नीयत वाला व्यजक्त इस ससंार में क्यों नही ंटटक सकता? 
I. उसके कय्व में पवकृतत होती है।  III. वह हमेशय उत्ियन की ओर अग्रसर होतय है।  
II. वह बहुत अच्छी नी्त रखतय है।  IV. वह उगचत नीतत्ों कय पयिन करतय है।  
(3) हालातों को असफलता के ललए जिम्मेदार ठहराना ठीक क्यों नहीं है? 
I. हयियत तो सभी के बहुत अच्छे होत ेहैं। 
II. हयियत तो सभी के बहुत बरेु होत ेहैं।  
III. हयियत तो सभी के बहुत अच्छे-बरेु होत ेहैं। 
IV. हयियत तो उनके भी वही होत ेहैं, िो सफितय प्रयप्त करत ेहैं। 
(4) जीवन का असली आनदं तो तभी है, जब िररजस्थततयााँ पवर्म हों–ऐसा क्यों कहा गया है?   

I.अनकूुि पररजस्ितत्ों कय सयमनय करने के बयद िो पररजस्ितत्याँ आती हैं, उनहीं में वयस्तपवक आनदं है। 
II. िब मनषु्् पवषम अिवय प्रततकूि पररजस्ितत्ों कय धै्वपवूवक सयमनय करतय है, तो उसके बयद की 
पररजस्ितत्ों में उसे असिी आनदं आतय है।  
III. उप्ुवतत दोनों किन सही हैं।    
IV. उप्ुवतत में स ेकोई भी किन सही नहीं है।   
(5) लेिक के अनसुार, नीतत और नीयत क्या है? 
I. नीतत एक मयनलसक इच्छय है और नी्त एक पि है।      
II. नीतत खरी-खोिी भी हो सकती है और नी्त हमयरय प्र्ोिन पणूव करती है।      
III. नीतत एक पि है िो प्र्ोिन पणूव करती है और नी्त मयनलसक इच्छय, िो खोिी भी हो सकती है। 
IV. उप्ुवतत सभी किन सही हैं।  
प्रश्न 2. नीचे दो गद्यंश ठदए गए हैं। ककसी एक गद्यंश को ध््यनपवूवक पठ़िए और उस पर आधयररत 
प्रश्नों के उत्तर दीजिए:          5×1=5 

गद्यंश – I 
्ठद आप इस गद्यंश कय च्न करत ेहैं तो कृप्य उत्तर-पजुस्तकय में लिखें कक आप प्रश्न सखं््य-2  
में ठदए गए गद्यंश- I पर आधयररत प्रश्नों के उत्तर लिख रहे हैं।  
ससंयर के सभी देशों में लशक्षक्षत व््जतत की सबसे पहिी पहचयन ्ह होती है कक वह अपनी मयतभृयषय में 
दक्षतय स ेकयम कर सकतय है। केवि भयरत ही एक देश है, जिसमें लशक्षक्षत व््जतत वह समझय ियतय है, 
िो अपनी मयतभृयषय में दक्ष हो ्य नहीं, ककंत ुअगें्रज़ी में जिसकी दक्षतय असठंदग्ध हो। ससंयर के अन् 
देशों में ससुसं्कृत व््जतत वह समझय ियतय है, जिसके घर में अपनी भयषय की पसु्तकों कय सगं्रह हो और 
जिसे बरयबर ्ह पतय रहे कक उसकी भयषय के अच्छे िेखक और कपव कौन हैं तिय सम्-सम् पर 
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उनकी कौन-सी कृतत्याँ प्रकयलशत हो रही हैं। भयरत में जस्ितत दसूरी है। ्हयाँ प्रय्ः घर में सयि-सज्िय के 
आधतुनक उपकरण तो होत ेहैं, ककंत ुअपनी भयषय की कोई पसु्तक ्य पबत्रकय ठदखयई नहीं पड़ती। ्ह 
दरुयवस्िय भिे ही ककसी ऐततहयलसक प्रकि्य कय पररणयम है, ककंत ुवह सदुशय नहीं, दरुयवस्िय ही है और 
िब तक ्ह दरुयवस्िय कय्म है, हमें अपने-आप को, सही अिों में लशक्षक्षत और ससुसं्कृत मयनने कय 
िीक-िीक न्य्सगंत अगधकयर नहीं है। इस दरुयवस्िय कय एक भ्यनक दषु्पररणयम ्ह है कक भयरती् 
भयषयओं के समकयिीन सयठहत्् पर उन िोगों की दृजष्ि नहीं पड़ती, िो पवश्वपवद्यि्ों के प्रय्ः सवोत्तम 
छयत्र िे और अब शयसन-ततं्र में ऊाँ चे ओहदों पर कयम कर रहे हैं। इस दृजष्ि से भयरती् भयषयओं के िेखक 
केवि ्रूोपी् और अमेररकी िेखकों से ही हीन नही ंहैं, बजल्क उनकी ककस्मत लमस्र, बमयव, इंडोनेलश्य, 
चीन और ियपयन के िेखकों की ककस्मत से भी ख़रयब है त्ोंकक इन सभी देशों के िेखकों की कृतत्याँ 
वहयाँ के अत््तं सलुशक्षक्षत िोग भी प़ित ेहैं। केवि हम ही हैं, जिनकी पसु्तकों पर ्हयाँ के तियकगित 
लशक्षक्षत समदुय् की दृजष्ि प्रय्ः नहीं पड़ती।  
तनम्नलिखखत में से तनदेशयनसुयर सवयवगधक उप्तुत पवकल्पों कय च्न कीजिए:-   
(1) ससंार के अन्य देशों में ससुसं्कृत व्यजक्त ककसे समझा जाता है? 

  I. जिसके घर में अगें्रज़ी भयषय की पसु्तकों कय सकंिन हो। 
  II. जिसे अपनी भयषय के शे्रष्ि कपव्ों और िेखकों कय पतय न हो।  

III. जिसकी सम्-सम् पर रचनयएाँ प्रकयलशत हो रही हों। 
  IV. जिसके घर में अपनी भयषय की पसु्तकों कय सकंिन हो।  
(2) भारत में मातभृार्ा के साटहत्य की क्या जस्थतत है?  

I. ्हयाँ पर आधुतनक सयि-सज्िय के उपकरण नहीं ठदखयई देत।े  
II. अपनी भयषय की कोई पसु्तक अिवय पबत्रकय ठदखयई नहीं देती। 
III. घर-घर में मयतभृयषय के ग्रिं ठदखयई देत ेहैं। 
IV. हर व््जतत अपनी मयतभृयषय में सयठहत््-सिृन की क्षमतय रखतय है। 

(3) भारतीय भार्ाओ ंके लिेकों की ककस्मत क्यों ख़राब है? 
I. ्हयाँ मयतभृयषय की पसु्तकों पर लशक्षक्षत समदुय् की नज़र प्रय्ः नहीं पड़ती। 
II. ्रूोपी् और अमेररकी िेखक भयरती् िेखकों से हीन हैं। 
III. चीन, बमयव, इंडोनेलश्य आठद के िखेकों की ककस्मत भी ख़रयब है। 
IV. अन् देशों के िेखकों की कृतत्याँ वहयाँ के सलुशक्षक्षत िोग नहीं प़ित।े  

(4) भारत देश में कौन-सा व्यजक्त लशक्षित समझा जाता है?  

I. िो अपनी मयतभृयषय में दक्ष हो। III. जिसे अपने देश के सभी अच्छे िेखकों कय ज्ञयन हो। 
  II. िो अगं्रेज़ी में अवश्् प्रवीण हो। IV. जिसकी कृतत्याँ सम्-सम् पर प्रकयलशत होती हों।  

(5) लेिक के अनसुार भारत में मातभृार्ा के साटहत्य की दरुावस्था ककस प्रकिया का िररर्ाम है? 
I. ककसी पौरयखणक प्रकि्य कय    III. ककसी ऐततहयलसक प्रकि्य कय  
II. ककसी सयंस्कृततक प्रकि्य कय   IV. ककसी सयमयजिक प्रकि्य कय  

अिवय गद्यशं-II 
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्ठद आप इस गद्यंश कय च्न करत ेहैं तो कृप्य उत्तर-पजुस्तकय में लिखें कक आप प्रश्न सखं््य-2  
में ठदए गए गद्यंश- II पर आधयररत प्रश्नों के उत्तर लिख रहे हैं। 
वयस्तव में मनषु्् स्व् ंको देख नहीं पयतय। उसके नेत्र दसूरों के चररत्र को देखत ेहैं, उसकय हृद् दसूरों के 
दोषों को अनभुव करतय है। उसकी वयणी दसूरों के अवगणुों कय पवश्िेषण कर सकती है, ककंत ु उसकय 
अपनय चररत्र, उसके अपने दोष एव ंउसके अवगणु, लमथ््यलभमयन और िोिे आत्म-गौरव के कयिे आवरण 
में इस प्रकयर प्रच्छनन रहत ेहैं कक िीवन-प्तं उसे दृजष्िगोचर ही नहीं हो पयत।े इसीलिए मनषु्् स्व् ं
को सववगणु-सपंनन देवतय समझ बिैतय है। क्षुद्र व््जतत एव ंमजस्तष्क अपनी क्षदु्र सीमय से परे ककसी भी 
वस्त ुकय सही मलू्् आाँकने में असमिव रहत ेहैं। इसलिए व््जतत स्व् ंके दवयरय जितनय छिय ियतय है, 

उतनय ककसी अन् के दवयरय नहीं। आत्म-पवश्िेषण करनय कोई सहि कय्व नहीं। इसके लिए अत््तं 
उदयरतय, सहनशीितय एव ंमहयनतय की आवश््कतय होती है। इसकय तयत्प्व ्ह नहीं कक आत्म-पवश्िेषण 
मनषु्् कर ही नहीं सकतय। अपने गणुों-अवगणुों की अनभुतूत मनषु्् को सदैव रहती है। अपने दोषों स े
वह हर पि, हर क्षण अवगत रहतय है, ककंत ुअपने दोषों को मयनने के लिए तै् यर न रहनय ही उसकी 
दबुवितय होती है और ्ही उसे आत्म-पवश्िेषण की क्षमतय नहीं दे पयती। उसमें इतनी उदयरतय और हृद् 
की पवशयितय ही नहीं होती कक वह अपने दोषों को स्व् ंदेख कर कह सके। इसके पवपरीत पर-तनदंय एव ं
पर-दोष-दशवन में अपनय कुछ नहीं बबगड़तय, उििे मनषु्् आनदं अनभुव करतय है, परंत ुआत्म-पवश्िेषण 
करके अपने दोष देखने से मनषु्् के अहंकयर को चोि पहुाँचती है।  
गद्यंश के आधयर पर तनम्नलिखखत में से तनदेशयनसुयर सवयवगधक उप्तुत पवकल्पों कय च्न कीजिए:- 
(1) मनषु्य स्वय ंको क्यों नहीं देि िाता? 

I. उसके नेत्र दसूरों के चररत्र को नहीं देखत।े 
II. उसकय हृद् दसूरों के दोषों को अनभुव नहीं करतय। 
III. उसकी वयणी दसूरों के गणुों कय पवश्िेषण कर सकती है। 
IV. उसकय अपनय चररत्र, अपने दोष और झिूय दंभ उसे िीवन भर ठदखयई नहीं देत।े   

(2) मनषु्य स्वय ंको सवणगरु्सिंन्न देवता क्यों समझता है?  
I. उसकय अपनय चररत्र एव ंउसके अपने अवगणु लमथ््यलभमयन से ढके रहत ेहैं। 
II. वह अन्ों के दवयरय छिय ियतय है। 
III. वह ककसी भी वस्त ुकय सही मलू्् आाँकने में समिव होतय है। 
IV. उसकय िोिय आत्मसम्मयन उसे िीवन-प्तं दृजष्िगोचर होतय रहतय है।    

(3) आत्म-पवश्लेर्र् के ललए क्या आवश्यक है?  

I. आत्म-पवश्िेषण के लिए अत््तं उदयरतय की आवश््कतय होती है।   
II. आत्म-पवश्िेषण के लिए अत््तं सहनशीितय की आवश््कतय होती है।  
III. आत्म-पवश्िेषण के लिए अत््तं महयनतय की आवश््कतय होती है।  
IV. उप्ुवतत तीनों किन सही हैं।  

(4) िरतनदंा क्यों सरल है? 
I. पर तनदंय करके मनषु्् के अहंकयर को चोि पहुाँचती है।     
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II. पर-तनदंय एव ंपर-दोष-दशवन में अपनय कुछ नहीं बबगड़तय। 
III. उसमें आत्म-पवश्िेषण की अनभुतूत सदैव रहती है। 
IV. उसमें अपने दोषों को मयनने की दबुवितय होती है। 

(5) तनम्नललखित में से सवाणचिक उियकु्त शीर्णक का चयन कीजजए:    
I. परतनदंय II. सववगणु-सपंनन देवतय  III. आत्म-पवश्िेषण IV. क्षुद्र सीमय      

    व््यवहयररक व््यकरण (16 अकं) 
प्रश्न 3. तनम्नलिखखत पयाँच भयगों में स ेककनहीं चयर भयगों के उत्तर दीजिए:-  4×1=4  
(1) ‘गीता िढ़ने वाले आि उिदेश देने के वास्तपवक अचिकारी हैं।’ – वाक्य में सही िदबिं है: 
I. गीतय प़िने वयिे – सजं्ञय पदबधं  III. उपदेश देने के – कि्य पदबधं    
II. गीतय प़िने वयिे आप – सववनयम पदबधं IV. वयस्तपवक अगधकयरी – पवशषेण पदबधं   
(2) ‘बाँगले के िीछे लगा हुआ िेड़ फलों से लदा हुआ है।’ – वाक्य में सही िदबिं है:     
I. बाँगिे – सजं्ञय पदबधं    III. बाँगिे के पीछे िगय हुआ – पवशषेण पदबधं    
II. पीछे िगय हुआ – कि्यपवशषेण पदबधं IV. िदय हुआ है – कि्यपवशषेण पदबधं   
(3) टदए गए पवकल्िों में स ेसजं्ञा िदबिं कौन-सा है?  
I. रोि दिू देने वाला ग्वाला आि नहीं आ्य।  III. खखिी हुई कलि्याँ बहुत सुदंर िगती हैं।   
II. गीत गाती हुई जस्त्र्याँ पयनी भरने िय रही िीं। IV. कसरत करने वयिे िोग स्वस्थ रहत ेहैं।  
(4) जस्मता हाँसत ेहुए बातें कर रही थी। रेिांककत िदबिं का भदे है – 
I. कि्यपवशषेण पदबधं      III. कि्य पदबधं   
II. सववनयम पदबधं      IV. पवशषेण पदबधं   
(5) सबसे तिे दौड़ने वाला लड़का आज दौड़ में टहस्सा नहीं ले रहा। रेिांककत िदबिं का भेद है – 
I. सजं्ञय पदबधं       III. पवशषेण पदबधं  
II. सववनयम पदबधं      IV. कि्य पदबधं   
 
प्रश्न 4. तनम्नलिखखत पयाँच भयगों में से ककनहीं चयर भयगों के उत्तर दीजिए:-  4×1=4  
(1) ‘वल््ण-कि िेलने आए खिलाड़ड़यों को िााँच लसतारा होटल में ठहराया गया।’ इसका लमश्र वाक्य होगा–  
I. िो खखियड़ी वल्डव-कप खिेने आए हैं, उनहें पयाँच लसतयरय होिि में िहरय्य ग्य।    
II. खखियड़ी वल्डव-कप खेिन ेआए हैं और उनहें पयाँच लसतयरय होिि में िहरय्य ग्य।     
III. खखियड़ी वल्डव-कप खेिने आए हैं, इसलिए उनहें पयाँच लसतयरय होिि में िहरय्य ग्य।  
IV. खखियड़ी वल्डव-कप खेिने आए हैं कक उनहें पयाँच लसतयरय होिि में िहरय्य ग्य।  
(2) तनम्नललखित में सयंकु्त वाक्य छााँटटए –  
I. देश को पवकयस की रयह पर िे ियनय है, इसलिए हमें अपनय आचरण सधुयरनय चयठहए।  
II. देश को पवकयस की रयह पर िे ियने के लिए हमें अपनय आचरण सधुयरनय चयठहए।  
III. हमें अपनय आचरण सधुयरनय चयठहए, त्ोंकक हमें देश को पवकयस की रयह पर िे ियनय है।  
IV. ्ठद हम अपनय आचरण सधुयरेंगे, तो देश को पवकयस की रयह पर िे ियएाँगे।   
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(3) जल्दी स ेिाना समाप्त करो और िढ़ने बठै जाओ। रचना के आिार िर वाक्य-भेद है –   
I. सं् तुत वयत्       III. लमगश्रत वयत्    
II. सरि वयत्       IV. िठिि वयत्    
(4) जब वामीरो कुछ सचेत हुई, तब घर की तरफ़ दौड़ी। रेिांककत आचश्रत उिवाक्य का भेद बताइए।  
I. सजं्ञय आगश्रत उपवयत्     III. पवशषेण आगश्रत उपवयत्   
II. प्रधयन उपवयत्      IV. कि्यपवशषेण आगश्रत उपवयत्    
(5) ‘चाजीन’ ने बगल के कमरे से कुछ बरतन लाकर उन्हें तौललए स ेसाफ़ ककया। – रचना की दृजष्ट स े
इस वाक्य का भदे होगा: 
I. लमश्र वयत्     III. सं् तुत वयत्   
II. सरि वयत्     IV. मखु्् वयत्   
 
प्रश्न 5. तनम्नलिखखत पयाँच भयगों में से ककनहीं चयर भयगों के उत्तर दीजिए:-  4×1=4  
(1) ‘तलुसीदल’ समस्तिद का सही पवग्रह तथा समास का नाम चतुनए –   
I. तिुसी के लिए दि – अगधकरण तत्परुुष  III. तिुसी है िो दि – कमवधयर् समयस    
II. तिुसी और दि – दवदंव समयस   IV. तिुसी कय दि (पत्तय) – सबंधं तत्परुुष    
(2) ‘चार भजुाओ ंका समहू’ पवग्रह का सही समस्तिद तथा समास का नाम ललखिए:  
I. चतरुयनन – कमवधयर् समयस    III. चतभुुवि – दपवग ुसमयस    
II. चौरयहय – अव्््ीभयव समयस    IV. चतमुुवख – दवदंव समयस    
(3) रेिांककत समस्तिद का सही पवग्रह तथा समास का नाम चुतनए –  
 मीरय चगरिर गोपयि की अनन् भतत िीं।  
I. गगरर है िो धयरण – कमवधयर् समयस  III. गगरर को धयरण करने वयिय (श्रीकृष्ण) – बहुव्रीठह  
II. गगरर के अनसुयर धयरण – अव्््ीभयव IV. गगरर को धयरण – कमव तत्परुुष     
(4) तनम्नललखित रेिांककत िदों का सामालसक शब्द तथा उसका भेद चुतनए – 

 हमें बदु्चि के अनसुार व््वसय् कय चुनयव करनय है।        
I. ्ियबदुगध – अव्््ीभयव समयस  III. बदुगध-अनसुयर – दवदंव समयस        
II. बदुगधनसुयर – कमवधयर् समयस  IV. ्िेबदुगध – कमव तत्परुुष      
(5) ‘काठगोदाम’ समस्तिद का पवग्रह है –   
I. कयि में गोदयम II. कयि से गोदयम III. कयि कय गोदयम IV. गोदयम में कयि  
 
प्रश्न 6 तनम्नलिखखत चारों भयगों के उत्तर दीजिए:-     4×1=4  
(1) ठाकुरबारी के महंत और हररहर काका के भाई उनकी िमीन िर ____________ लगाए बठेै थे। 
उप्तुत महुयवरे से ररक्त स्थान की पतूत व कीजिए: –   
I. गगदध दृजष्ि  II. कयग दृजष्ि  III. म्रू दृजष्ि  IV. व््यि दृजष्ि  
(2) ‘सख़्ती से िेश आना’ ककस महुावरे के अथण को दशाणता है? 
I. आड़ ेहयिों िेनय II. आाँखें ठदखयनय III. आगबबिूय होनय IV. अगंयरे बरसयनय    
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(3) ‘िहाड़ टूट िड़ना’ महुावरे का अथण है –  
I. बय़ि आ ियनय II. ज्वयियमखुी फिनय III. अगधक वषयव होनय IV. बहुत भयरी कष्ि आ पड़नय  
(4) महाराज लशवाजी ने अनेक बार मग़ुल सेना के _________ ।  
I. मुाँह की खयई  II. ईंि से ईंि बिय दी  III. होश उड़य ठदए IV. छतके छुड़य ठदए    

पयठ््-पसु्तक (14 अकं) 
प्रश्न-7.तनम्नलिखखत पद्यंश को प़िकर प्रश्नों के सवाणचिक उियकु्त पवकल्पों कय च्न कीजिए:- 4×1=4  

रहो न भिू के कभी मदयंध तचु्छ पवत्त में, 
सनयि ियन आपको करो न गवव गचत्त में। 
अनयि कौन है ्हयाँ? बत्रिोकनयि सयि हैं, 
द्यि ुदीनबधंु के बड़ ेपवशयि हयि हैं। 
अतीव भयग््हीन है अधीर भयव िो करे, 
वही मनषु्् है कक िो मनषु्् के लिए मरे।।        

(1) कपव ने मदांि ककन लोगों को कहा है?  
I. नश ेमें चूर रहने वयिे   III. पद कय नशय रखने वयिे   
II. धन कय घमडं करने वयिे  IV. उपिजब्ध कय नशय रखने वयिे      
(2) उियुणक्त काव्यांश में कपव ने भाग्यहीन ककस ेकहा है? 
I. दबुवितय से अधीर व््जतत को  III. अन्य् सहने वयिों को     
II. तनधवन को    IV. अपने गणुों को न पहचयनने वयिों को   
(3) उियुणक्त काव्यांश में कपव ने ईश्वर को त्रिलोकनाथ क्यों कहा है? 
I. ससंयर कय तनमयवण करने के कयरण    III. द्यितुय के कयरण     
II. दीनबधंु और सभी िोकों कय स्वयमी होने के कयरण  IV. प्रेम के कयरण    
(4) ‘वही मनषु्य है कक जो मनषु्य के ललए मरे’ – इस िजंक्त का अथण है –  
I. िो परठहत के लिए अपने िीवन कय बलिदयन कर दे    
II. िो िोक-कल््यण हेत ुस्व् ंके प्रयणों कय त््यग कर दे    
III. परोपकयर करत ेहुए अपनी जज़ंदगी क़ुबयवन कर देनय ही जिसकय िक्ष्् हो  
IV. उप्ुवतत सभी किन सही हैं।      
 
प्रश्न-8.तनम्नलिखखत गद्यशं को प़िकर प्रश्नों के सवाणचिक उियकु्त पवकल्पों कय च्न कीजिए:-5×1=5   
ग्वयलि्र से बबंई की दरूी ने ससंयर को कयफ़ी कुछ बदि ठद्य है। वसोवय में िहयाँ आि मेरय घर है, पहि े
्हयाँ दरू तक िंगि िय। पेड़ िे, पररदें िे और दसूरे ियनवर िे। अब ्हयाँ समदंर के ककनयरे िबंी-चौड़ी 
बस्ती बन गई है। इस बस्ती ने न ियने ककतने पररदंों-चररदंों से उनकय घर छीन लि्य है। इनमें से कुछ 
शहर छोड़कर चिे गए हैं। िो नहीं िय सके हैं, उनहोंने ्हयाँ-वहयाँ डरेय डयि लि्य है। इनमें से दो कबतूरों 
ने मेरे फ़्ििै के एक मचयन में घोंसिय बनय लि्य है। बच्चे अभी छोिे हैं। उनके खखियने-पपियने की 
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जज़म्मेदयरी अभी बड़ ेकबतूरों की है। वे ठदन में कई-कई बयर आत-ेियत ेहैं। और त्ों न आएाँ-ियएाँ आखख़र 
उनकय भी घर है। िेककन उनके आने-ियने स ेहमें परेशयनी भी होती है। वे कभी ककसी चीज़ को गगरयकर 
तोड़ देत ेहैं। कभी मेरी ियइबे्ररी में घसुकर कबीर ्य लमज़यव ग़यलिब को सतयने िगत ेहैं। इस रोज़-रोज़ की 
परेशयनी से तगं आकर मेरी पत्नी ने उस िगह िहयाँ उनकय आलश्यनय िय, एक ियिी िगय दी है, उनके 
बच्चों को दसूरी िगह कर ठद्य है। उनके आने की खखड़की को भी बदं कक्य ियने िगय है। खखड़की के 
बयहर अब दोनों कबतूर रयत-भर ख़यमोश और उदयस बिेै रहत ेहैं।  

(1) वसोवा में जहााँ आज लिेक का घर है, िहले वहााँ दरू तक क्या था?  
I. तयियब  II. नठद्याँ  III. िंगि  IV. समदु्र       
(2) चररदें का आशय है – 
I. चरयगयह  II. भोिनयि्  III. पश ु  IV. पक्षी   
(3) िररदंों-चररदंों से उनका घर कैसे तछन गया? 
I. बड़-ेबड़ ेबबल्डरों ने मकयन बनय ठदए।   III. समदु्र ने िंगिों को तनगि लि्य।   
II. इनमें से कुछ शहर छोड़कर चिे गए हैं।  IV. उनहोंने ्हयाँ-वहयाँ डरेय डयि लि्य है।    
(4) कबतूरों के कारर् लेिक और उनकी ित्नी को िरेशानी क्यों होने लगी? 
I. वे ठदन में कई-कई बयर आत-ेियत ेिे।  III. वे कभी ककसी चीज़ को गगरयकर तोड़ देत ेिे। 
II. कभी ियइब्रेरी में कबीर ्य लमज़यव ग़यलिब को सतयत।े  IV. उप्ुवतत सभी किन सही हैं।     
(5) लेिक की ित्नी ने कबतूरों द्वारा रोि-रोि की िरेशानी से तगं आकर क्या ककया?  
I.उस िगह िहयाँ उनकय आलश्यनय िय, एक ियिी िगय दी। III.बच्चों को दसूरी िगह कर ठद्य।  
II. उनके आने की खखड़की को भी बदं कक्य ियने िगय िय। IV. उप्ुवतत सभी किन सही हैं।    
 
प्रश्न-9.तनम्नलिखखत गद्यशं को प़िकर प्रश्नों के सवाणचिक उियकु्त पवकल्पों कय च्न कीजिए:-5×1=5 
कनवि – िंगि की जज़दंगी बड़ी ख़तरनयक होती है। 
िेफ़्िीनेंि– हफ़्तों हो गए ्हयाँ ख़ेमय डयिे हुए। लसपयही भी तगं आ गए हैं। ्े वज़ीर अिी आदमी 

  है ्य भतू, हयि ही नहीं िगतय। 
कनवि – उसके अफ़सयने सनु के रॉबबनहुड के कयरनयमे ्यद आ ियत ेहैं। अगं्रेज़ों के खख़ियफ़ उसके ठदि 

में ककस क़दर नफ़रत है। कोई पयाँच महीने हुकूमत की होगी। मगर इस पयाँच महीने में वो     
अवध के दरबयर को अगें्रज़ी असर से बबिकुि पयक कर देने में तक़रीबन कयम्यब हो ग्य िय। 

(1) कौन लोग जंगल में ख़मेा ्ालकर िड़ ेहुए हैं? 

I. रॉबबनहुड II. मग़ुि सतैनक  III. वज़ीर अिी  IV. कंपनी-सेनय के अगधकयरी    

(2) कंिनी ककसे िकड़ना चाहती है? 

I. सआदत अिी को II. आलसफ़उददौिय को  III. रॉबबनहुड को IV. वज़ीर अिी को    

(3) विीर अली ने अिने शासनकाल में कौन-सा महत्त्विरू्ण काम ककया था? 

I. उसने अगं्रज़ेों से आत्मी् सबंधं बनयए।  III. वह अगं्रेज़ी शयसन कय पक्षधर बनय रहय।  

II. अवध के दरबयर को अगं्रज़ेी असर से पयक कक्य। IV. उसने अगं्रेज़ों को मयर डयिय।  
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(4) विीर अली के हृदय में अगं्रेिों के पवरुद्ि ककस भावना का िररचय लमलता है?    
I. ईष््यव   II. प्रेम   III. घणृय   IV. स्नेह        

(5) रॉत्रबनहु् के कारनाम ेककस कारर् प्रलसद्ि हैं? 

I. सयहसी ्ोदधय होने के कयरण   III. छि-कपि के कयरण   

II. चतरुयई के कयरण    IV. महत्त्वयकयंक्षय के कयरण   

 

खंड ‘ब’ वणवनयत्मक प्रश्न (अकं 40) 
पयठ््-पसु्तक एव ंपरूक पयठ््-पसु्तक (अकं 14) 

प्रश्न 10. तनम्नललखित प्रश्नों में से ककन्हीं दो के उत्तर लगभग 25-30 शब्दों में ललखिए:- 2×2=4  

(i) कबीर ने अपने दोहे में ‘ठहरण’ कय उदयहरण ककस सदंभव में ठद्य है? त्य आप उनसे सहमत हैं?    

(ii) रूठ़ि्याँ कब बरुयई कय रूप धयरण कर िेती हैं? उनसे छुिकयरय कैसे पय्य िय सकतय है? ‘ततयाँरय-वयमीरो 
   किय’ पयि के आधयर पर लिखखए।    

(iii) मीरयबयई ने श्रीकृष्ण की चयकरी की अलभियषय त्ों व््तत की है?   

 

प्रश्न 11. तनम्नललखित प्रश्न का उत्तर लगभग 60-70 शब्दों में ललखिए:-    1×4=4 
‘बड़ ेभयई सयहब’ कहयनी में छोिय भयई िगयतयर प्रिम आकर भी अपने असफि होने वयिे भयई 
सयहब कय परूय सम्मयन करतय है, इसके पीछे तनठहत मलू््ों की समीक्षय कीजिए।   

 

प्रश्न 12. तनम्नललखित प्रश्नों में से ककन्हीं दो के उत्तर लगभग 40-50 शब्दों में ललखिए:- 2×3=6   
(i) पयि ‘सपनों के-से ठदन’ के आधयर पर िखेक के ज़मयने में फ़ौि में भती करने के लिए त्य तरीकय 
   अपनय्य ियतय िय? िोगों के मन में फ़ौिी िीवन की कौन-कौन-सी पवशषेतयएाँ घर कर ियती िीं?    
(ii) इफ़्फ़न की दयदी ज़मीदंयर की बेिी िीं। अपनी ससरुयि के वयतयवरण में स्व् ंको ढयिने में उनहें ककन 

   असपुवधयओं कय सयमनय करनय पड़य? उदयहरण देकर स्पष्ि कीजिए।   

(iii) ियकुरबयरी सदृश ससं्ियओं कय ग्रयमीण समयि के प्रतत कतवव््ों तिय भलूमकय पर प्रकयश डयलिए।    

 

िेखन (अकं 26) 
प्रश्न-13.तनम्नललखित में स ेककसी एक पवर्य िर टदए गए सकेंत-त्रबदंओु ंके आिार िर लगभग 80-100 

शब्दों में अनचु्छेद ललखिए:-        1×6=6   

1. भारतीय ककसान के कष्ट   

सकेंत बबदं ु– * अननदयतय की कठिनयइ्याँ * किोर ठदनच्यव * सधुयर के उपय्।    

2. कथनी और करनी समान होनी चाटहए   

सकेंत बबदं ु– * वयणी पर सं् म * किनी और करनी में सबंधं * दोनों की एकरूपतय। 
 3. ऑनलाइन किाओ ंके लाभ तथा हातनयााँ  

सकेंत बबदं ु– * लशक्षय कय न्य मयध््म * ियभ तिय हयतन्याँ * उगचत प्र्ोग आवश््क * सझुयव। 
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प्रश्न-14. आि 24/8, गांिी नगर, चेन्नई के अलभनदंन/समीिा हैं। आिने छािावास में रहने वाले अिने 
छोटे भाई को उसके जन्मटदन का उिहार स्िी् िोस्ट से भेजा, जो एक मास बीत जाने िर भी उसे नहीं 
लमला। अिीिक, िोस्ट ऑकफ़स को िि ललिकर शीघ्र कायणवाही करने का अनरुोि कीजजए। 1×5=5   

अिवय 

आि फ़्लटै स०ं 108, मािविाम सोसाइटी, बांद्रा, मुबंई के तनवासी सिम/जजज्ञासा हैं। अिने िेि के 
अस्िताल के प्रबिं िर असतंोर् व्यक्त करत ेहुए वहााँ के मखु्य चचककत्सा-अचिकारी को िि ललखिए।                                                                         

प्रश्न-15. टदल्ली में जनकिरुी से लेकर बोटैतनकल गा्णन तक त्रबना चालक वाली मेट्रो टे्रन सेवा आरंभ हो 
चुकी है। इसके रूट, समय-साररर्ी, ककराये तथा अन्य सपुविाओ ंआटद पवर्य िर यात्रियों के ललए टदल्ली 
मेट्रो रेल कॉिोरेशन के महाप्रबिंक की ओर से 30-40 शब्दों में सचूना तयैार कीजजए। 1×5=5           

अिवय 

आि दसवीं किा के छाि हैं। आने वाली बो्ण-िरीिाओ ंमें उत्तम प्रदशणन के ललए पवद्यालय द्वारा 
अततररक्त किाओ ंका आयोजन ककया गया है। पवर्यों, टदन, समय, स्थान, ट्रांसिोटण आटद की जानकारी 
देत ेहुए प्राचायण की ओर से किा 10 के सभी पवद्याचथणयों के ललए 30-40 शब्दों में सचूना तयैार कीजजए।                        

प्रश्न-16. ‘प्रिानमिंी ग्रामीर् आवास योजना’ पवर्य िर तनिणन ग्रामीर्ों हेत ुसमाज-कल्यार् मिंालय, 
भारत सरकार की ओर से लगभग 25 से 50 शब्दों में एक पवज्ञािन तयैार कीजजए। 1×5=5                                      

अिवय 

नववर्ण के अवसर िर आिके शहर के एक बड़ ेमॉल में किड़ों और जूतों की भारी सेल लगी है। 
शहरवालसयों के ललए लगभग 25 से 50 शब्दों में एक पवज्ञािन तयैार कीजजए।                                                                         

प्रश्न-17. ‘किस्मत का िेल’ – पवर्य िर लगभग 100-120 शब्दों में एक लघ ुकथा ललखिए।  

अिवय 

‘अिने-िराये’ – पवर्य िर लगभग 100-120 शब्दों में एक लघ ुकथा ललखिए। 1×5=5    


